

А.И. Смолик

Белорусский государственный университет
культуры и искусств

УДК 94(476) "1914/1918"

ПАРТИЗАНСКОЕ ДВИЖЕНИЕ В БЕЛАРУСИ В ПЕРИОД НЕМЕЦКОЙ ОККУПАЦИИ (1914–1918 гг.)

Ключевые слова: война, революция, оккупация, партизанское движение, независимое демократическое государство, Белорусская Народная Республика, Белорусская Советская Социалистическая Республика.

В статье анализируется политическая ситуация, сложившаяся в годы Первой мировой войны на территории Беларуси, оккупированной германской армией. Раскрывается противоречивая сущность партизанского движения белорусского народа, направленная против немецких оккупантов, а также формирований Красной Армии в период образования Белорусской Народной Республики. Рассматриваются формы массовой партизанской борьбы, основные очаги народного сопротивления. Значительное место занимает характеристика деятельности политических партий по руководству партизанским движением, отмечается отсутствие единой цели, стратегии и тактики у организаторов народного сопротивления, что снижало эффективность партизанского движения.

Первая мировая война 1914–1918 гг., 100-летие окончания которой исполнится в будущем году, вызвала масштабные социально-политические потрясения во всем мире. В нее были втянуты 33 государства и их колонии: Англия, Австро-Венгрия, Австралия, Германия, Италия, Россия, Сербия, Франция, Турция, Япония и др. Подсчитано что потери воюющих стран составили 10 млн. человек, 20 млн. было поранено, 10 млн. умерло от голода и болезней. Огромный людской и материальный урон понесла и Беларусь. Более трех лет боевые действия велись на белорусской земле. В результате артиллерийских и бомбовых ударов, пожаров разрушались города и деревни, уничтожались шедевры национальной культуры. В белорусских губерниях в действующую армию было мобилизовано 50% мужчин. Остальное трудоспособное население привлекалось к оборонительным работам, что привело к уменьшению количества рабочих и, как следствие, к сокращению на 65% числа предприятий. В упадок пришло и сельское хозяйство. Посевные площади уменьшились на 15, 6%, количество скота – на 11, 4 % [5, с. 475]. Западные губернии, оккупированные немцами, были объявлены на военном положении, введен суровый военно-полицейский режим.

Ухудшение материального положения городского и сельского населения, оккупационная политика породили сопротивление белорусов. Борьба вначале носила неорганизованный характер: крестьяне нападали на продовольственные обозы, угоняли скот в лес, прятали собранный урожай и т.д. В 1918 г. после нарушения перемирия и оккупации значительной части во-

сточных белорусских территорий сопротивление приобрело массовый организованный характер.

Первые отряды партизан вначале создавались в прифронтовой полосе для ведения малой партизанской войны. 23 февраля 1918 г. главнокомандующий Западным фронтом А.Ф. Мясников издал приказ о создании в прифронтовой полосе отрядов специального назначения, чтобы вести малую (партизанскую) войну. Первые в Беларуси отряды были сформированы в окрестностях Быхова, Витебска, Гомеля, Жлобина, Калинкович, Могилева, Мозыря, Орши, Полоцка. В период немецкого наступления в отряды пришло в Витебской губернии около 850 чел., в Речицком уезде – 800, в районе Лоева – Брагина – 200 и др. Позже крупные партизанские формирования начали создаваться в немецком тылу. Так, в Витебской губернии в отрядах насчитывалось более 800 чел., в Гомельской – свыше 1000 чел.

Особенно массовым было движение в южных уездах Беларуси, которые немцы передали Украинской народной республике. На этой территории правительством гетмана П.П. Скоропадского была образована Полесская губерния. Здесь подпольной и партизанской борьбой руководил Полесский подпольный комитет РКП(б) в контакте с украинскими подпольными коммунистическими организациями. Отдельные формирования партизан насчитывали более 500 чел. (Переростовский, Федоровский), большинство отрядов имело примерно 120 бойцов. Летом 1918 г. на территории Беларуси уже действовало более 100 партизанских формирований [6, с. 417].

Наиболее организованным было партизанское движение в Бобруйском уезде, где партизанская борьба велась на территории нескольких волостей Бобруйщины, а позже и волостей Мозырского и Речицкого уездов. Боевой деятельностью партизан руководил Рудобельский волостной ревком, позже реорганизованный в штаб по формированию Красной гвардии. Его членами являлись Л.Е. Одинцов, Н.Е. Звонкович, М.А. Левков, А.Р. Соловей (председатель), М.Ф. Ус. Здесь была создана так называемая Рудобельская «республика», где на протяжении всего периода оккупации Беларуси немцами (1918) и поляками (1919–1920) сохранялась советская власть. Партизаны Рудобелки нападали на железнодорожные станции, обозы, разрушали мосты, охраняли территорию «республики» от мародерства оккупантов, проводили агитацию среди местного населения и немецких солдат. Еще до отступления немцев несколько партизанских отрядов вошли в г. Бобруйск и помешали оккупантам вывезти награбленное имущество в Германию. Партизанская борьба в Рудобельской «республике» велась и в период польской оккупации [1].

Руководство партизанским движением осуществляли подпольные комитеты РКП(б) и левые эсеры. В июле 1918 г. по инициативе Южно-Западного областного комитета РКП (б) был создан координационный центр партизанского движения и утвержден «План организации партизанских действий в тылу германских войск». В соответствии с ним вся окку-

пированная территория была разделена на 12 зон дислокации и боевых операций партизанских отрядов.

Огромную роль в развитии партизанского движения играла Первая конференция коммунистических организаций оккупированных территорий Беларуси и Литвы (август 1918), на ней были определены стратегические и тактические задачи партизанской борьбы. Вскоре после конференции состоялись подпольные совещания руководителей партизанских отрядов и групп в оккупированных уездах (Бобруйск, Гомель, Игумен, Могилев, Рогачев). В результате планомерного руководства сопротивлением к осени 1918 г. партизанское движение стало всенародным.

Белорусские партизаны вместе с воинскими формированиями сдерживали продвижение германских войск в глубь Советской России. Они срывали поставки на фронт боеприпасов, провианта, нападали на поезда, увозившие в Германию награбленное имущество и оборудование предприятий, уничтожали живую силу. На значительной территории, занятой немцами, к концу 1918 г. была установлена советская власть.

В западной части Полесья для оперативного руководства партизанским движением был создан Полесский ревком и волостные ревкомы, которые координировали борьбу партизан и населения против австро-германских оккупантов, войск украинского гетмана Скоропадского и Директории за восстановление советской власти. В октябре 1918 г. на территории Западной Беларуси и Западной Украины насчитывалось свыше 100 тыс. народных мстителей, которые были сведены в роты, батальоны, объединенные в 1-й, 2-й Полесские и 1-й Дубровицкий полки. После Ноябрьской революции (1918) в Германии Лунинецкий волостной ревком заключил с солдатским комитетом немецкой дивизии соглашение, согласно которому немцы, оставляя Лунинец, должны были передать ревкому военные склады, железнодорожный транспорт и оборудование вокзала. Партизаны взяли под контроль железную дорогу от станции Сарны до станции Ганцевичи и Порохонск, на все станции и склады назначались коменданты. В конце декабря 1918 г. в Столине на съезде председателей ревкомов, командования полков и партизанских отрядов в освобожденных районах была провозглашена советская власть. Однако партизанам в 1919 г. пришлось защищать советскую власть, сражаясь с петлюровцами. На помощь дубровицким партизанам пришел 2-й Полесский полк, под натиском которого петлюровцы вынуждены были оставить Дубровицы и отступить к г. Сарны.

В январе 1919 г. немецкое командование передало власть в Пинске войскам правительства Директории, которая разоружила отряды Красной Армии и партизан. В ответ восставшее население остановило пропуск немецких эшелонов через Лунинец, что заставило их возвратить оружие красноармейцам и восставшим. В результате чего 2-й Полесский полк и красноармейцы освободили Пинск [4].

До осени 1918 г. партизанское движение на территории Витебской, Минской и Могилевской губерний находилось под совместным контролем большевиков и левых эсеров. Однако после антибольшевистского путча эсеров в Москве летом 1918 г. ЦК РКП(б) взял курс на устранение их от руководства партизанской борьбой и разослал директиву своим местным комитетам восстанавливать контроль над деятельностью партизан на территории восточной Беларуси.

В это же время значительно усиливается влияние на крестьянство Белорусской партии социалистов-революционеров (БПС-Р), которая образовалась из левого крыла Белорусской социалистической громады (БСГ). Инициатором создания БПС-Р была народническая группа, возглавляемая Т. Грибом и П. Бодуновой, которая выступала против правого крыла ЦК БСГ из-за его поддержки германской ориентации Рады Белорусской Народной Республики. К 1920 г. БПС-Р насчитывала более 20 тыс. членов, в том числе 5 тыс. партийных функционеров. С самого начала своего существования она претендовала на авангардную роль в белорусском общественно-политическом движении. В какой-то степени этой партии удалось завоевать симпатии части населения Беларуси. Так, БПС-Р руководила деятельностью «Громады молодежи» (10 тыс. членов), «Союза белорусского крестьянства» (20 тыс. чел.), «Всебелорусским учительским союзом», Гродненской крестьянской радой. ЦК БПС-Р призывал население Беларуси вступить в неравный бой за свои народнические идеалы, идеалы революции и социализма, вести активную революционную борьбу против угнетения и самоуправства германских оккупантов. Партия также стремилась взять под контроль борьбу белорусских партизан в Виленской, Гродненской и Минской губерниях. С этой целью ее члены стали организовывать в волостях крестьянские дружины, на основе которых позже было создано объединение «Связь белорусского трудового крестьянства». Дружины в основном выполняли функции самообороны – вели борьбу против бесчинств немецких оккупантов. Одновременно ЦК БПС-Р стремился договориться с немецкой оккупационной администрацией о передаче государственной власти в Беларуси Раде БНР. Однако немцы не удовлетворили требования БПС-Р.

В период отступления немцев с территории Беларуси ЦК БПС-Р выдвинул лозунг борьбы против двух оккупантов – Германии и России. Выдвижение такого лозунга объясняется тем, что в условиях немецкой оккупации национально-демократическим силам Беларуси удалось образовать независимую белорусскую государственность. В декабре 1917 г. на Всебелорусском съезде 1872 народных делегатов была провозглашена Белорусская Народная Республика (БНР). Был создан исполнительный комитет Рады Всебелорусского съезда, который объявил себя временной властью в Беларуси и 20 февраля 1918 г. создал первое белорусское правительство (народный секретариат) во главе с Язепом Воронко. 25 марта 1918 г. Рада БНР приняла декларацию о том, что Беларусь является независимым свободным государством.

Независимое государство де-юре и де-факто признали девять европейских государств: Болгария, Германия, Латвия, Литва, Турция, Украина (УНР), Финляндия, Чехословакия, Эстония [2, с. 457]. РСФСР и Польша не признавали независимость БНР. 11 октября 1918 г. Рада БНР приняла Конституцию БНР. Кстати, правительство БНР готово было ввести в Беларуси и советскую конституцию при условии признания Советской Россией независимости БНР. Однако Москва не приняла предложение белорусского правительства. Решением ЦИК РСФСР от 23 декабря 1918 г. вся Беларусь была объявлена частью России. 17 ноября 1918 г. войска РСФСР вступили на белорусскую территорию и, преодолевая сопротивление белорусских воинских формирований и отрядов партизан, заняли значительную часть территории современной Беларуси. 23 декабря 1918 г. произошло юридическое оформление административного деления захваченных территорий. Постановлением ВЦИК Западная область наравне с остальными областными объединениями получила официальный статус административной единицы РСФСР. На конец декабря 1918 г. в ее состав вошли Витебская, Минская, Могилевская, не занятая еще часть Виленской и Смоленской губерний. А в будущем, как сообщил на заседании облисполкома А.Ф. Мясников, предполагалось расширить Западную область, включив в нее всю Виленскую, Гродненскую и Ковенскую губернии. БНР как независимое государство белорусов, таким образом, была ликвидирована. Доктор исторических наук З. Шибекко отмечает: «Захват белорусской территории красными войсками и установление здесь советской власти сопровождалось арестами и расстрелами тех, кто выступал против большевиков и вообще “подозрительных” [7, с. 256]. В состав РСФСР были включены Витебская, Могилевская и Смоленская губернии. В конце 1918 г. Москва запретила название «Беларусь», заменив его «Западной областью». Такая ситуация вызвала сопротивление со стороны левых эсеров и некоторой части национально-демократических сил, которые призывали население Беларуси оказывать сопротивление войсковым формированиям Красной Армии. Под давлением национально-демократических сил Беларуси Москве пришлось пойти на уступки: было разрешено создать Советскую Социалистическую Республику Беларусь на небольшой территории (шесть уездов из девяти Минской губернии). Кстати, провозглашение БССР произошло 3–31 декабря на 6-й Северо-Западной конференции РКП(б) в Смоленске. Однако создание марионеточного государства не сняло напряженности в белорусском обществе. Национально-демократические силы продолжали борьбу за образование полноценного независимого государства в границах проживания белорусов.

Особенной активностью отличался партизанский конный отряд С.Н. Булак-Булаховича, являющийся частью войска БНР. Половину офицеров отряда и 75% солдат составляли белорусы [3, с. 21–28]. Военные действия партизанских формирований Булак-Булаховича проходили в Полесье, где ему удалось разгромить 10-ю стрелковую дивизию Красной Армии и взять под контроль значительную часть территории Беларуси. В населенных

пунктах, занятых его отрядом, выдавались политические акты и приказы, направленные на создание независимого Белорусского государства и союзной Российской демократической республики. С.Н. Булак-Булахович провозгласил себя главнокомандующим всеми вооруженными силами на территории Беларуси и начал формировать из белорусов Белорусскую армию. Борьбу с военными формированиями Булак-Булаховича и другими партизанскими отрядами вела советская 16-я армия Западного фронта, которой было дополнительно переброшено подкрепление. Имея численное превосходство, частям Красной Армии в ноябре 1920 г. удалось вытеснить отряды Булак-Булаховича на территорию, оккупированную польской армией, где его основные силы были разоружены. Однако отдельные отряды Булак-Булаховича совершали налеты на территорию БССР до 1922 г.

Таким образом, в период 1914–1918 гг. территория Беларуси была охвачена массовым подпольным и партизанским движением, направленным против оккупации Беларуси немцами и российскими военными формированиями, а также частями Красной Армии. Целью партизанского движения являлось освобождение Беларуси от иностранной интервенции и создание независимого демократического государства. Успешной борьбе партизан за достижение поставленной цели препятствовало отсутствие единого руководства со стороны политических партий, единой политической программы, строгой военной дисциплины, навыков и умений ведения военных действий против регулярных военных формирований противника.

Вместе с тем белорусским народом был накоплен определенный опыт партизанской борьбы, который более эффективно использовался в последующие годы в сражениях с польскими оккупантами в 1919–1939 гг. и фашистами в 1941–1945 гг.

Литература

1. Грахоўскі С.І. Рудабельская рэспубліка: дак. Аповесць. Мінск: Маст. літ, 1968. 42 с.
2. Деружинский В.В. Тайны белорусской истории. Минск: ФУАинформ, 2011. 560 с.
3. Круталевич В. От войны к миру // Неман. 1968. № 4. С. 21–28.
4. Почанин С.З. В грозном восемнадцатом. Минск: Навука і тэхніка, 1969. 116 с.
5. Селіванаў П. Першая сусветная вайна (1914–1918) // Энцыклапедыя гісторыі Беларусі: у 6 т. Т. 5: М – Пуд / Беларус. Энцыкл.; рэдкал.: Г.П. Пашкоў (галоўны рэд.) [і інш.]; маст. Э.Э. Жакевіч. Мінск: БелЭн, 1999. С. 472–476.
6. Сташкевіч М. Партызанскі рух на Беларусі ў перыяд нямецкай і польскай акупацыі. 1918–1920 // Энцыклапедыя гісторыі Беларусі: у 6 т. Т. 5: М Пуд / Беларус. Энцыкл.; рэдкал.: Г. П. Пашкоў (галоўны рэд.) [і інш.]; маст. Э.Э. Жакевіч. Мінск: БелЭн, 1999. С. 417–419.
7. Шибeko, З. История имперских отношений: белорусы и русские 1772–1991. Минск: Четыре четверти, 2008. 307 с.

A.I. Smolik

The Belarusian State University of Culture and Arts

Partisan movement in Belarus during the German occupation (1914–1918)

Key words: war, revolution, occupation, partisan movement, independent democratic state, Byelorussian People's Republic, Byelorussian Soviet Socialist Republic.

The article analyzes the political situation prevailing during the First World War on the territory of Belarus, occupied by the German army. The contradictory essence of the partisan movement of the Belarusian people, directed against the German invaders, as well as the formations of the Red Army during the formation of the Belarusian People's Republic, is revealed. Forms of mass guerrilla warfare, the main centers of popular resistance, are considered. A significant place is occupied by the characterization of the activity of political parties in guiding the partisan movement, there is a lack of a common goal, strategy and tactics for the organizers of popular resistance, which reduced the effectiveness of the partisan movement.

РЕПОЗИТОРИЙ БГУКИ